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Vorlage 

Ministerium der Finanzen 
des Landes Nordrhein-Westfalen 
Der Minister 

an den Unterausschuss Personal 
des Haushalts- und Finanzausschusses 

des Landtags Nordrhein-Westfalen 

Fragen der SPD-Fraktion zum Thema Einstellungszusagen für 2023 
für den Vorbereitungsdienst verschiedener Beamtenlaufbahnen 
sowie für Ausbildungsberufe nach dem Berufsbildungsgesetz 
(TOP 2) 

Sitzung des Unterausschusses Personal des Haushalts- und Finanz­
ausschusses des Landtags Nordrhein-Westfalen am 14. November 
2023 

Anlagen: 2 

Aufgrund der Bitte der Fraktion der SPD vom 1. September 2023 wurde 
eine Ressortabfrage durchgeführt, um die Daten zur Stellenbesetzung 
der Ausbildungsstellen (Stellen für Beamtinnen und Beamte auf Widerruf 
im Vorbereitungsdienst, Stellen für Auszubildende), den Eignungsnoten 
und den Abbruchquoten zusammen zu stellen. Im Folgenden sowie in 
den Anlagen 1 und 2 sind die Ergebnisse dargestellt. 

Der Landtag, der Landesrechnungshof und der Verfassungsgerichtshof 
haben Fehlanzeige gemeldet, da keine Einstellungsermächtigungen für 
diese Ressorts vorgesehen sind bzw. die Ressorts selbst nicht ausbilden. 

11 
d,; . November 2023 
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Öffentliche Verkehrsmittel: 
1. Frage: Wie viele entsprechende Stellen wurden in 2023 ausgeschrie~ U74 bis U79 

ben und wie viele wurden davon besetzt? Haltestelle 
Heinrich Heine Allee 



Antwort: Die Ergebnisse der Ressortabfrage sind in der Anlage 1 darge­
stellt. 

2. Frage: Wie war bei den angenommenen Bewerbungen die Verteilung 
der Eignungsnoten? (bitte aufgeschlüsselt nach Ausbildungen mit Ver­
gleich der letzten drei Jahre) 

Mit Mail vom 5. September 2023 wurde diese Frage der SPD-Fraktion 
noch etwas präzisiert: 

1. Wie war die interne Beurteilung der Eignung der eingegangenen 
Bewerbungen in den drei letzten Jahren? 

2. Bis zur welchen internen Beurteilung der Eignung wurden die Be­
werbungen eingestellt (Entwicklung in den letzten drei Jahren)? 

Antworten der Ressorts: 

Epl. 02 - Staatskanzlei: 

Bezüglich der Einstellungsvoraussetzungen legt die Staatskanzlei keine 
festen Eignungsnoten fest. Es wird darauf geachtet, dass ein Schulab­
schluss vorliegt und die Noten in allen Fächern zwischen „sehr gut" und 
,,befriedigend" liegen. Von daher kann keine Aufschlüsselung nach Eig­
nungsnoten mitgeteilt werden. 

Epl. 03 - Ministerium des Innern: 

Kapitel 03 010 (Ministerium): 
Insgesamt kann zur Verteilung von Eignungsnoten keine Angabe ge­
macht werden. Als Zugangsvoraussetzungen wurden in den Ausschrei­
bungen die jeweiligen Schulabschlüsse (allgemeine Hochschulreife bei 
den Regierungsinspektoranwärterinnen und Regierungsinspektoranwär­
tern (RIA) bzw. Realschulabschluss für den Fachinformatiker Systemin­
tegration) genannt. Sobald diese förmlichen Voraussetzungen erfüllt 
waren, wurden die Bewerbungen zugelassen. Die Eignung für die Ausbil­
dungsstellen wurde über die nachfolgenden Auswahlverfahren vor Ort 
festgestellt. 
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Kapitel 03 110 (Polizei): 
Für den Bereich Polizeivollzugsdienst (Kommissaranwärterin und Kom­
missaranwärter) bietet das Zusammenspiel von Bewerbendenfeld und 
Arbeitsmarktlage die Möglichkeit, grundsätzlich allen „geeigneten" Be­
werberinnen und Bewerbern ein Einstellungsangebot unterbreiten zu 
können. 
Hierunter fallen alle Personen, die den erforderlichen Rangordnungswert 
(ROW) von 85 erreichen oder überschreiten. Eine Verteilung von Eig­
nungsnoten erfolgte daher in 2023 und auch retrospektiv in den drei vor­
hergehenden Jahrgängen nicht. 
Hinsichtlich der Stellen nach dem Berufsbildungsgesetz (BBiG) kann 
lediglich mitgeteilt werden, dass auf der Grundlage der tatsächlich durch 
die Polizeibehörden (Bedarfsträger) gemeldeten Bedarfe in Abstimmung 
mit dem Ministerium der Finanzen eine Zuweisung erfolgt. Dies geschieht 
bedarfsgerecht. 
Die Aufschlüsselung bei den anderen angefragten Gruppen RIA und RIA 
IT (Verwaltungsinformatikanwärterin / Verwaltungsinformatikanwärter 
B.A.) kann der nachfolgend abgebildeten Tabelle entnommen werden. 

Ergebniswerte mündlicher Test in 
% 

Einstellungen 90 - 80 - 70 - 60 - 50 -
100% 89% 79% 69% 59% 

EK RIA 69 10 19 33 7 -
2023 

RIA- 16 - 1 6 5 4 
IT 

EK RIA 67 2 18 36 11 -
2022 

RIA- 19 - 3 6 6 4 
IT 

EK RIA 69 4 13 36 13 3 
2021 

RIA- 20 - 2 5 8 5 
IT 

EK RIA 60 4 13 23 20 -
2020 

RIA- 3 - - - 2 1 
IT 

*EK = Einstellungskalenderjahr 
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Kapitel 03 310 (Fünf Bezirksregierungen): 
BR Detmold: 
Eine vollständige Ermittlung bzw. Auswertung der Eignungsnoten sämtli­
cher angenommener Bewerbungen für Ausbildungsberufe in den Einstel­
lungsjahrgängen 2020-2022 ist aufgrund des fristgerechten Löschens der 
Bewerbungsunterlagen gemäß den einschlägigen rechtlichen Vorgaben 
nicht mehr möglich. 
Bezogen auf die erfolgreichen Bewerbungen besteht lediglich im Bereich 
der Regierungsinspektoranwärterinnen und Regierungsinspektoranwär­
ter eine zweistellige Anzahl vorliegender Daten pro Jahrgang. Der Durch­
schnitt der Eignungsnote (hier: Note der Fachhochschulreife bzw. allg. 
Hochschulreife) lag 2020 bei 2,4, 2021 bei 2,3 und 2022 bei 2,5. 
In sämtlichen übrigen Ausbildungsgängen lagen die jeweiligen Einstel­
lungszahlen pro Jahr im einstelligen Bereich, sodass hier kein repräsen­
tativer Durchschnitt der Eignungsnoten gebildet werden kann. Lediglich 
das Notenspektrum kann im Folgenden abgebildet werden: 

• Im dualen Studiengang Verwaltungsinformatik lagen die Noten der 
Fachhochschulreife bzw. allgemeinen Hochschulreife allesamt 
zwischen 2,0 und 2,8. 

• In den technischen Ausbildungsgängen (Umweltoberinspektoran­
wärterinnen und Umweltoberinspektoranwärter, Gewerbeoberin­
spektoranwärterinnen und Gewerbeoberinspektoranwärter, Ver­
messungsoberinspektoranwärterinnen und Vermessungsoberin­
spektoranwärter) lagen die Eignungsnoten der qualifizierenden 
Bachelor-Studiengänge im Vergleichszeitraum zwischen 1,2 und 
3,5. 

• Bei den Gewerbeobersekretäranwärterinnen und Gewerbeober­
sekretäranwärtern liegen keine Gesamtnoten der Eignungsqualifi­
kationen vor, da die Prüfungszeugnisse über den Meister-, bzw. 
geprüften Technikerabschluss lediglich einzelne Notenbereiche in 
sechsstufiger Skala, jedoch keine Endnote enthalten. Diese Ein­
zelnoten befinden sich bei den erfolgreichen Bewerbungen im 
,,sehr guten" bis „ausreichenden" Bereich, wobei die meisten Be­
wertungen mit „gut" verzeichnet sind. 

• In den Ausbildungsberufen (Ausbildungsberufe nach dem BBiG, 
Regierungssekretäranwärterinnen und Regierungssekretäranwär­
ter, Vollzugsobersekretäranwärterinnen und Vollzugsobersekre­
täranwärter) lagen die Eignungsnoten der mittleren Schulab­
schlüsse zwischen 1,3 und 3,3. 
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Bezogen auf alle Ausbildungsgänge lässt sich über den Zeitraum von 
2020 bis 2023 allerdings kein signifikanter Trend der herangezogenen 
Eignungsnoten beobachten - weder in die positive noch in die negative 
Richtung. 

BR Köln: 
Auf Grund der Aktenlage und den Maßgaben der Archivierung kann keine 
Aussage getroffen werden. 

BR Münster: 
Der nachfolgenden Tabelle kann entnommen werden, bis zu welcher Eig­
nungsnote (Ergebnis Onlinetest) Bewerberinnen und Bewerber zum AC­
Verfahren eingeladen wurden: 

Bildungsgang EJ 2021 EJ 2022 EJ 2023 
Regierungsinspektor-

,::mwärter/in 3,56 3 58 36 
Verwaltungsinformatiker-

anwärter/in 3,56 3 62 36 
? nicht mehr 

Regierungssekretär- nachvo/lzieh/Jar 
anwärterin clurch Löschung 

von Bewer/Junqen 3 68 3 49 
? nicht mehr 

Verwaltungs- nachvollzieh/Jar 
fachangestellte clurch Löschung 

von Bewer/Junqen 3 68 3 49 
Keine Eignungsnoten vorhanden. Zulassung zum 
Auswahlverfahren erfolgt anhand zwingender 

andere Kriterien, die in der Ausschreibung festgelegt sind. 
Die grundsätzliche Eignung wird dann im 
Auswahlverfahren festQestellt. 

BR Düsseldorf: 
In allen Ausbildungsbereichen erfolgt die Zusage nach abgeschlossenem 
Bewerbungsverfahren im Rahmen der Bestenauslese. 

BR Arnsberg: 
Die Anzahl der angenommenen Bewerbungen deckt sich mit der Anzahl 
der sich bewerbenden Personen, sie ist aber ungleich der Anzahl der ein­
gestellten Personen. 
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Im Übrigen kann eine individuelle Verteilung der Eignungsnoten nicht be­
nannt werden. Es gibt für die Vielzahl an Ausbildungen nicht ein Auswahl­
verfahren mit einer (untereinander vergleichbaren) ,,Endnote". Die 
Vergabe eines Einstellungsangebotes erfolgt naturgemäß an die im 
Auswahlprozess leistungsmäßig besten Bewerberinnen und Bewerber 
(Bestenauslese). Sind mehr Personen geeignet als Einstellungsermäch­
tigungen zur Verfügung stehen, wird eine Reserveliste gebildet. Bei Ab­
sagen besser platzierter Bewerberinnen und Bewerber erhalten die 
,,Nachrückerinnen" bzw. ,,Nachrücker" ein Angebot. 

Zu der präzisierten Frage 2 wird für den Bereich der Bezirksregierungen 
Folgendes mitgeteilt: 

Unterfrage 1: Wie war die interne Beurteilung der Eignung der 
eingegangenen Bewerbungen in den drei letzten Jahren? 

Verwaltung: 
Feste Eignungsnoten werden bei den eingehenden Bewerbungen nicht 
festgelegt. Alle Bewerberinnen und Bewerber, die das Anforderungsprofil 
erfüllen, werden zu einem Onlinetest eingeladen. 
Die Entscheidung, bis zu welchem Ergebnis des Onlinetests 
Bewerberinnen und Bewerber zum mündlichen Verfahren eingeladen 
werden, variiert je nach Ausbildung und Höhe der Einstellungsermächti­
gungen. 

Fachbereiche: 
Auch hier gibt es keine festen Eignungsnoten. Die Bewerberinnen und 
Bewerber, die im Rahmen einer Vorauswahl ausgewählt werden, werden 
zum Auswahlverfahren eingeladen. 

Unterfrage 2: Bis zur welchen internen Beurteilung der Eignung wurden 
die Bewerber eingestellt (Entwicklung in den letzten drei Jahren)? 

Die Frage kann nicht global beantwortet werden. Es gibt keine Parameter, 
an denen die Beurteilung der Eignung der Bewerberinnen und Bewerber 
festgestellt werden könnte. 
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Kapitel 03 350 (Hochschule für Polizei und öffentliche Verwaltung 
NRW): 
Bei dem Ausbildungsgang der Verwaltungsfachangestellten wird die Eig­
nung der Bewerberinnen und Bewerber durch ein Auswahlverfahren ei­
nes externen Betreibers festgestellt. Der nachfolgenden Tabelle kann die 
Notenverteilung der durchgeführten Eignungstests entnommen werden. 

EJ 2021 1 Note 1 Note 2 Note 3 1 Note 4 ! Note 5 Note 6 
1 Anzahl zugelassene 

1 BewerllUngen 10 

davon nicht am 
1 Einstellungstest 

teilgenommen: 2 
! Durchgeführt: 8 1 3 41 O! 0 0 
in 0,10 100% 12 50% 37,50% 50''10 O°/o 0'% 0% 

EJ 2022 i 1 Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 l Note 5 Note 6 
Anzahl zugelassene 

1 

1 
1 

Bewerllungen 301 

davon nicht am 
1 

1 

1 

Einstellungstest 1 l \ teilgenommen: ! 51 1 

! Durchgeführt: 251 11 7 5 2: 0 0 
1 in% i 100%! 44<\·o 28<\'o 20% 8% 0% 0% 

EJ 2023 1 Note 1 Note 2 Note 3 1 Note 4 ! Note 5 Note 6 
i 1 

l 

Anzahl zugelassene l 1 

BewerllUnaen 56 
i ! 

\ davon nicht am 

1 
Einstellungstest 
teilaenommen: 16 
Durchgeführt: ! 40 0 2 9 20! 9 0 
in% 100% 0% 5% 22,50% 50%122.50% 0% 

Kapitel 03 750 (Institut der Feuerwehr): 
Auf Eignungsnoten wird in den Auswahlverfahren nicht abgestellt. Es gibt 
für die BOIA- (Brandoberinspektoranwärterin / Brandoberinspektoranwär­
ter) und BRef- (Brandreferendarin / Brandreferendar) Verfahren vorge­
schaltete Eignungstests. Diese werden durch einen externen Dienstleis­
ter abgewickelt. Nach bestandenem Eignungstest werden jeweils struk­
turierte Interviews geführt, die mit mindestens 50% der festgesetzten 
Punktwerte bestanden werden müssen. 
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Epl. 04 - Ministerium der Justiz: 

Kapitel 04 210 (Gerichte der ordentlichen Gerichtsbarkeit): 
Präsident des Oberlandesgerichts Düsseldorf: 
Den Einstellungen 2023 gingen in allen Ausbildungsgängen obligatori­
sche Auswahlverfahren voraus, die aus einem Online-Test und einem 
strukturierten Einstellungsinterview bestehen. Zu dem Online-Test-Ver­
fahren werden in der Regel alle Bewerberinnen und Bewerber eingela­
den, die die formellen Zugangsvoraussetzungen für den angestrebten 
Beruf erfüllen. Über die Ergebnisse des Online-Tests werden der Zugang 
und der Zeitpunkt für das strukturierte Einstellungsinterview gesteuert. 
Eine Einstellung erfolgt im Zuge dessen erst im Anschluss an das nor­
mierte Einstellungsinterview und dem daraus resultierenden persönlichen 
Eindruck der Bewerbenden. 

Ergänzende Stellungnahme zu der Präzisierung der Fragestellung: 
Die Auswahlverfahren sind jahrgangsübergreifend kaum vergleichbar. 
U.a. wurde zu Beginn des Einstellungsverfahrens 2022/2023 der Anbieter 
für das Online-Testverfahren gewechselt; für die Laufbahngruppe 2.1 
wurde das Online-Testverfahren mit diesem Anbieterwechsel erstmals 
eingeführt. Zudem sind auch die Einstellungsinterviews angepasst und 
die Bewertungsmatrix erneuert worden. 

Allgemein kann zu der Fragestellung beigetragen werden, dass aus­
schließlich Bewerberinnen und Bewerbern eine Zusage erteilt wird, die 
sich in unserem Auswahlverfahren als „besonders geeignet", ,,gut ge­
eignet" oder „geeignet" erwiesen haben. Bewerberinnen und Bewerber 
mit einem Gesamtergebnis „weniger geeignet" oder „nicht geeignet" 
kommen nicht zum Zuge. Innerhalb der Zusagen überwiegen zu Beginn 
des Auswahlverfahrens die überdurchschnittlichen Eignungsprognosen. 
Durch Rücknahmen / Absagen aus diesem Kreis und im Hinblick auf die 
hohe Zahl an Einstellungsermächtigungen liegt der prognostizierte Eig­
nungsdurchschnitt zum tatsächlichen Beginn der Ausbildung bzw. des 
Vorbereitungsdienstes allerdings i.d.R. ,,nur" zwischen „gut geeignet" und 
,,geeignet". 

Es können Rückschlüsse auf eine „abnehmende Qualität" der 
Bewerberinnen und Bewerber - trotz unverändert guter Schulnoten - aus 
der hohen Anzahl an nicht ausreichenden Ergebnissen des Studiums der 
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Rechtspflege und des ersten und zweiten fachtheoretischen Ausbil­
dungsabschnitts der Justizsekretäranwärterinnen und Justizsekretäran­
wärter Ueweils Einstellung 2022) gezogen werden. Der im Jahr 2022 ein­
gestellte Personenkreis hat die Schulzeit i.d.R. nach zuletzt zwei von 
Corona-Einschränkungen bestimmten Jahren abgeschlossen. 

Präsidentin des Oberlandesgerichts Hamm: 
Für die einzelnen Laufbahnen sind neben der jeweils für die Laufbahn 
erforderliche Schulbildung mit der Personalvertretung abgestimmte Ein­
stellungskriterien (z.B. Mindestnoten für Deutsch und Mathematik) defi­
niert, über die durch das Bewerbungsportal eine Vorauswahl der Bewer­
bungen erfolgt. Für die Einstellung in der Laufbahngruppe 2.1 ist ein ge­
meinsames Anforderungsprofil der drei Oberlandesgerichte im „Rahmen­
konzept für die Einstellung von Rechtspflegeranwärterinnen / Rechtspfle­
geranwärtern im Land NRW unter Nutzung der Bewerbungsdatenbank 
(BVPlus)" definiert. 

Grundsätzlich durchlaufen die Bewerberinnen und Bewerber aller Lauf­
bahnen, bei denen die Mindestvoraussetzungen vorliegen, weitere struk­
turierte Testverfahren und Vorstellungsgespräche, in denen sowohl Fach­
kompetenz als auch auf das jeweilige Berufsbild bezogene persönliche 
und soziale Kompetenzen der Bewerberinnen und Bewerber überprüft 
werden. Die danach von den einzelnen Bewerberinnen und Bewerbern 
vor den jeweiligen Einstellungskommissionen erzielten Punktwerte führen 
in der Gesamtbetrachtung aller Bewerbungen zu einem Ranking, durch 
das die Reihenfolge für die Einstellungszusagen bestimmt wird. 

In der Laufbahngruppe 1 konnten bislang die zugewiesenen Ausbildungs­
plätze ganz überwiegend mit geeigneten Bewerberinnen und Bewerbern 
besetzt werden; im Ergebnis hätten sogar noch weitere Bewerbungen be­
rücksichtigt werden können. Soweit allerdings Auszubildende zur/ zum 
Justizfachangestellten kurzfristig vor Beginn der Ausbildung bereits ab­
geschlossene Ausbildungsverträge kündigen, ist es den Ausbildungsge­
richten in Einzelfällen nicht mehr möglich, Ersatzeinstellungen vorzuneh­
men. Zu diesem Zeitpunkt haben die weiteren Bewerberinnen und Be­
werber bereits andere Ausbildungsverträge abgeschlossen. 

In der Laufbahngruppe 2.1 wurden im laufe der letzten Einstellungsver­
fahren aufgrund der hohen Zahl an Einstellungsermächtigungen und der 
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geringer werdenden Zahl an Bewerberinnen und Bewerbern in geringem 
Umfang auch Bewerberinnen und Bewerber zu den strukturierten Einstel­
lungsterminen geladen, die einzelne der abgestimmten Einstellungskrite­
rien nicht erfüllten, dies jedoch durch andere besondere Leistungen/ Er­
fahrungen aufwiegen konnten. 

Ergänzende Stellungnahme zu der Präzisierung der Fragestellung: 
In Ergänzung des Bezugsberichts wird mitgeteilt, dass in den vergange­
nen Jahren eine abnehmende Qualität der Bewerbungen und eingestell­
ten Kräfte zu beobachten ist. 
Zum einen können manche der in der Schulzeit erlangten Kompetenzen 
der Bewerberinnen und Bewerber in den vergangenen Jahren zum Teil 
im Vergleich zu den Vorjahren als lückenhafter und niedriger eingeschätzt 
werden, was hier zum geringfügigen Herabsetzen der an die im Einstel­
lungsverfahren an die Bewerberinnen und Bewerber gestellten Anforde­
rungen führte. Zum anderen waren und sind zudem erhöhte Einstellungs­
zahlen zu bedienen, sodass entsprechend auch Bewerberinnen und Be­
werber mit schwächer ausgeprägten Kompetenzen einzustellen waren. 

Präsident des Oberlandesgerichts Köln: 
Für das Auswahlverfahren in der Laufbahngruppe 1.2 werden regelmäßig 
einheitliche Einstellungstests durchgeführt. Bei Erreichen einer vorgege­
benen Mindestpunktzahl erhalten die Bewerberinnen und Bewerber eine 
Einladung zu einem persönlichen Vorstellungsgespräch. Der sodann ge­
wonnene Gesamteindruck entscheidet schließlich über die Einstellung. 

In der Laufbahngruppe 2.1 bestehen in einem ersten Schritt zunächst 
(landesweit) schulische Mindestvoraussetzungen für den Zugang zum 
Auswahlverfahren. Bei dem Oberlandesgericht Köln lagen die Mindest­
anforderungen zu Beginn der in Rede stehenden Auswahlverfahren bei 
jeweils durchschnittlich 9 Punkten in den Fächern Deutsch, Mathematik, 
Englisch sowie einem Fach der Sozialwissenschaften und einem Ge­
samtschnitt von mindestens 2,7. Im weiteren Verlauf des Auswahlverfah­
rens wurden diese Voraussetzungen - auch mit Blick auf den Bewer­
bungsrückgang und mit Rücksicht auf die hohe Anzahl an Einstellungser­
mächtigungen - auf jeweils 8 Punkte (teilweise auch darunter) reduziert. 

Die nach diesen Kriterien ausgewählten Bewerberinnen und Bewerber 
durchlaufen im Rahmen des Auswahlverfahrens einen schriftlichen Test 
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und ein Einstellungsinterview mit einem zeitlichen Umfang von insgesamt 
ca. 3 Stunden. Der Gesamteindruck aus den schulischen Leistungen, 
dem schriftlichen Test sowie dem Ergebnis des Einstellungsinterviews 
entscheidet schließlich über die Einstellung. 

Ergänzende Stellungnahme zu der Präzisierung der Fragestellung: 
Wenngleich die so beschriebenen schulischen Anforderungen mit dem 
Ziel der Bedarfsdeckung in den letzten Jahren sukzessive gesenkt wer­
den mussten und auch die Qualität der Bewerbungen (zumindest aus 
subjektiver Sicht) weiterhin abgenommen hat, belegen die von Seiten der 
Fachhochschule für Rechtspflege NRW übersandten Leistungsübersich­
ten für die Einstellungsjahrgänge 2021 und 2022 sehr ansprechende 
Leistungen der Studierenden. Zur Veranschaulichung sind nachfolgend 
exemplarisch die Leistungen der Rechtspflegeranwärterinnen und 
Rechtspflegeranwärter im fachwissenschaftlichen Studium ab dem Ein­
stellungsjahr 2016 gegenübergestellt: 

Einstellungsjahr Prädikat in Prozent 
2016 52,94 
2017 28,00 
2018 37,14 

2019 33,33 
2020 30,67 

2021 57,35 
2022 63,04 

Im Bereich der Laufbahngruppe 1.2 (Regelvorbereitungsdienst zur Jus­
tizfachwirt-Laufbahn) werden alle Bewerberinnen und Bewerber zu einem 
Einstellungstest eingeladen. Bewerberinnen und Bewerber, die die fest­
gelegte Mindestpunktzahl nicht erreicht haben oder zum Einstellungstest 
nicht erschienen sind, erhalten eine Absage, die übrigen Bewerberinnen 
und Bewerber erhalten eine Einladung zum Vorstellungsgespräch. 
Für den Einstellungsjahrgang 2022 haben 29,7% der Bewerberinnen und 
Bewerber eine Einladung zu einem Vorstellungsgespräch erhalten, für 
den Einstellungsjahrgang 2023 waren es 24,23%. Ältere Daten liegen in­
soweit nicht mehr vor. 

Das Ergebnis des Vorstellungsgesprächs wird in einem Punktwert (0-5 
Punkte) ausgedrückt. In den letzten drei Einstellungsjahrgängen wurden 
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ausschließlich Bewerberinnen und Bewerber eingestellt, die mindestens 
4 Punkte erreicht haben. Die Einstellung von Bewerberinnen und Bewer­
bern mit weniger als 4 Punkten ist in der Vergangenheit noch nicht erfor­
derlich geworden. 

Kapitel 04 410 (Justizvollzugseinrichtungen): 
Im Vollzugs- und Verwaltungsdienst der Laufbahngruppe 2.1 ergibt sich 
die Eignung aus einer Gesamtbetrachtung der Ergebnisse des schriftli­
chen Teils des Auswahlverfahrens (u.a. Aufsatz, Intelligenztest), einer 
Hospitation in einer Justizvollzugsanstalt und dem Auswahlgespräch. 
Soweit die Mindestanforderungen erreicht werden, erfolgt die Auswahl 
nach dem Grundsatz der Bestenauslese. 

Dies gilt entsprechend für die Eignungsfeststellungsverfahren in der Lauf­
bahngruppe 1.2 (Allgemeiner Vollzugsdienst, Werkdienst, Verwaltungs­
dienst 1.2), wobei insoweit der Fokus zusätzlich auf der Feststellung der 
körperlichen Eignung (sog. Fitnesstest) liegt (Allgemeiner Vollzugsdienst, 
Werkdienst). 

Ergänzende Stellungnahme zu der Präzisierung der Fragestellung: 
Für den Bereich des Vollzugs- und Verwaltungsdienstes der Lauf­
bahngruppe 2, erstes Einstiegsamt, stellt sich die Entwicklung der in­
ternen Beurteilung im Rahmen der Auswahlgespräche wie folgt dar: 
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2020 2021 2022 
Eignungsstufe Anzahl* dav. Anzahl* dav. Anzahl* 

eingestellt eingestellt 

hervorragend 2 2 1 1 4 
geeignet 

besonders gut 18 14 8 7 4 
geeignet 

gut geeignet 11 10 6 4 12 
durchschnittlich 17 1 11 2 9 
geeignet 

mit 16 0 15 0 13 
Einschränkun-
gen geeignet 
nicht geeignet 8 0 27 0 14 

*Einstellungsangebote erfolgten grundsätzlich bis zur Stufe „gut geeignet", in Ausnahmefällen 
auch „durchschnittlich geeignet". 

dav. 
eingestellt 

2 

4 

9 

3 

0 

0 



Eine Entwicklungstendenz lässt sich angesichts der relativ geringen Zah­
len und des begrenzten Bezugszeitraums nicht bestimmen. 

Die Einstellungen im Bereich der Laufbahngruppe 1, zweites Einstieg­
samt, erfolgen jeweils in ausschließlicher Zuständigkeit der 42 Justizvoll­
zugseinrichtungen. Daten zur internen Beurteilung der Bewerberinnen 
und Bewerber werden im Ministerium der Justiz nicht erhoben oder er­
fasst. Die Anforderungen zur Feststellung der Eignung werden durch die 
„Richtlinien für die Durchführung des Eignungsfeststellungsverfahrens 
zur Einstellung von Bewerberinnen und Bewerbern in den Allgemeinen 
Vollzugsdienst und den Werkdienst im Justizvollzug des Landes Nord­
rhein-Westfalen" - RV d. JM vom 8. Juni 2020 (2440 - IV. 24) in der Fas­
sung vom 21. Februar 2022 - bestimmt. 

Im Rahmen der Evaluierung der Maßnahmen der Nachwuchsgewinnung 
für die Laufbahn des Allgemeinen Vollzugsdienstes und des 
Werkdienstes erhält die bei der Justizvollzugsschule NRW in Wuppertal 
angesiedelte „Beratungsstelle Nachwuchsgewinnung für den Justizvoll­
zug" Rückmeldungen zu der Frage, in welchen Bereichen die 
Bewerberinnen und Bewerber im Eignungsfeststellungsverfahren nicht 
gerecht geworden sind. Für den Zeitraum Januar 2020 bis Juni 2023 
ergibt sich, wie aus nachstehender Grafik ersichtlich, dass rund zwei Drit­
tel der Bewerberinnen und Bewerber für die Laufbahnen des Allgemeinen 
Vollzugsdienstes und Werkdienstes durch mangelnde Leistungen in den 
schriftlichen, schulleistungsorientierten Bereichen ausscheiden. Nur 10 
Prozent der Bewerberinnen und Bewerber genügen nicht den Anforde­
rungen des Fitnesstests und knapp ein Viertel scheidet nach der Teil­
nahme an den Einzel- und Gruppengesprächen aus. 

IQ I Mathematik l 
25% 

/ Fltness1 

L 10% J 
Einzelgespräch l 

18% 

't Olktat ] 
25% 

Gruppcngcspr11ch 
5% 
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Eine Entwicklungstendenz ist angesichts des relativen kurzen Zeitraums 
nicht festzustellen. 

Kapitel 04 510 (Aus- und Fortbildungseinrichtungen der Justizver­
waltung): 
Einstellungsvoraussetzung der für die Einstellung der Bewerberinnen und 
Bewerber des Ausbildungsjahrgangs 2023 (für den Ausbildungsgang 
„Köchin/ Koch") waren der Nachweis eines Schulabschlusses sowie die 
Absolvierung eines Bewerbungsgesprächs einschließlich eines Probe­
kochens in der Ausbildungsküche. 

Ergänzende Stellungnahme zu der Präzisierung der Fragestellung: 
Hinsichtlich der Unterfrage 1 wird mitgeteilt, dass in den letzten drei 
Jahren jährlich weniger als 10 geeignete Bewerbungen eingegangen 
sind. Unterdurchschnittliche Zeugnisse sind unter diesen Bewerbungen 
die Regel. Ob die Bewerberinnen und Bewerber beim Vorstellungs­
gespräch und beim Probekochen überzeugen, kann nicht pauschal 
beantwortet werden. Es sind sowohl stärkere als auch weniger starke 
Bewerberinnen und Bewerber vorhanden. 
Hinsichtlich der Unterfrage 2 wird mitgeteilt, dass die Anforderungen an 
die Bewerberinnen und Bewerber in den letzten drei Jahren nicht 
verändert wurden. Neben einem akzeptablen Zeugnis wurden ein guter 
Gesamteindruck im Vorstellungsgespräch sowie Engagement, Interesse 
und ein gewisses Geschick beim Probekochen erwartet. 

Epl. 05 - Ministerium für Schule und Bildung: 

Die Note des Masterzeugnisses ist für die Einstellung in den Vorberei­
tungsdienst unerheblich. Diese Daten werden statistisch nicht erhoben. 
Durch die Ausbildungsplatzgarantie und die ausreichenden Ausbildungs­
platzkapazitäten ist eine Reihenfolge der Bewerbenden nicht notwendig. 

Eine interne Beurteilung der Bewerbungen um einen Referendariatsplatz 
wird nicht vorgenommen. Ein Einstellungsangebot erhalten alle Bewerbe­
rinnen und Bewerber, die eine gültige Bewerbung (Wahrung der Fristen, 
Einreichung aller Unterlagen) eingereicht haben. 
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Epl. 06 - Ministerium für Kultur und Wissenschaft: 

Auch im Geschäftsbereich des Ministeriums für Kultur und Wissenschaft 
berichten verschiedene Einrichtungen, dass die Qualität der Bewer­
bungen deutlich abgenommen hat. 

Da in den Einrichtungen jeweils nur einzelne Ausbildungsplätze zu beset­
zen waren, konnten keine standardisierten Auswahlverfahren mit fest­
gelegten Durchschnittsnoten angewandt werden. Die Vergabe der Aus­
bildungsplätze erfolgte nach der Bestenauslese im Auswahlverfahren. 

Epl. 07 - Ministerium für Kinder, Jugend, Familie, Gleichstellung, 
Flucht und Integration: 

Im Anforderungsprofil in der Stellenausschreibung werden keine festen 
Eignungsnoten festgelegt. Zwingend vorausgesetzt wird ein mittlerer Bil­
dungsabschluss (Fachoberschulreife). Darüber hinaus sind mindestens 
befriedigende Zeugnisnoten in Deutsch, Mathematik und Englisch wün­
schenswert. 
Bei Erfüllung dieser formalen Kriterien wurden die Bewerberinnen und 
Bewerber im weiteren Auswahlverfahren berücksichtigt. Die Vergabe der 
Plätze erfolgt unter Berücksichtigung der dort gewonnenen Eindrücke. 

Epl. 08 - Ministerium für Heimat, Kommunales, Bau und Digitalisie­
rung: 

Im Ministerium für Heimat, Kommunales, Bau und Digitalisierung und den 
nachgeordneten Bereichen gibt es bei einer Einstellung für einen Ausbil­
dungsplatz nach BBiG bzw. einen Vorbereitungsdienst keine Eignungs­
noten im klassischen Sinne. Die Vergabe der Plätze erfolgt bei den ge­
eigneten Bewerberinnen und Bewerbern aus den Eindrücken aus dem 
Auswahlverfahren. 

Epl. 10 - Ministerium für Umwelt, Naturschutz und Verkehr: 

LANUV 
Bei den Auswahlverfahren für den Vorbereitungsdienst wurden keine Eig­
nungsnoten ermittelt und daher kein Ranking nach Noten erstellt. Es wur­
den die formalen Ausschlusskriterien (z.B. Berufsabschlüsse, Berufser­
fahrung, Staatsangehörigkeit) geprüft. 
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Einzelheiten sind der Darstellung zu entnehmen: 

Agrarreferendare Veterinärreferendare 
2020 2021 2022 2020 2021 2022 

Anzahl Bewerber/-innen 46 25 24 23 39 17 
Geeignete Personen 17 15 14 16 14 11 
(welche die 
Voraussetzungen erfüllten 
und zum Auswahlverfahren 
einQeladen wurden) * 
Prozentualer Anteil 37% 60% 58% 70% 36% 65% 
1geeigneter Bewerber/-innen 
* Anmerkung: Nicht alle Personen, die zum Auswahlverfahren eingeladen wurden, sind 
erschienen. 

Für die Ausbildungsberufe nach dem BBiG erfolgte die Auswahl unter den 
Bewerberinnen und Bewerbern im Sinne der Bestenauslese. Die Leistun­
gen der Bewerberinnen und Bewerber im ein- oder zweistufigen Auswahl­
verfahren werden mittels eines Punktwertes erfasst. Anhand dieses 
Punktwertes wird eine Rangfolge erstellt, die entscheidend für die 
Vergabe der Ausbildungsplätze ist. Eine Eignungsnote wird nicht gebil­
det. 

Landesbetrieb Straßenbau NRW 
Aufgrund der Bewerberlage fordert der Landesbetrieb in der Regel keine 
Eignungsnoten mehr, sondern lediglich Schulabschlüsse, bei Beamten 
evtl. auch Alter oder Staatsangehörigkeit. Die Eignung wird im Landesbe­
trieb durch einen Eignungstest ermittelt. 

Da die Einstellungen im Landesbetrieb dezentral vorgenommen werden 
und es keine zentrale Datenhaltung darüber gibt, wer aufgrund einer Vor­
auswahl nicht weiter berücksichtigt wurde, müssten diese Angaben mit 
einigem Aufwand in den Niederlassungen recherchiert werden und sind 
daher in der Kürze der Zeit nicht lieferbar. 

Epl. 11 - Ministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales: 

Bei der Besetzung von Ausbildungsstellen wurde die Schulnote „befrie­
digend" oder besser in den Fächern Deutsch und Mathematik auf dem 
letzten Zeugnis vorausgesetzt, um im weiteren Bewerbungsverfahren 
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berücksichtigt zu werden. Alle Bewerberinnen und Bewerber, die dieses 
Kriterium erfüllten, wurden zum Vorstellungsgespräch eingeladen. 
Die Einstellung erfolgte durch Auswahl im Vorstellungsgespräch, das als 
strukturiertes Interview durchgeführt wurde. Kriterien waren die persönli­
chen und sozialen Kompetenzen, die in der Ausschreibung zugrunde ge­
legt wurden. 

Epl. 12 - Ministerium der Finanzen: 

12 050 (Oberfinanzdirektion NRW und Finanzämter): 
In der Finanzverwaltung gibt es keinen unbedingt einzuhaltenden nume­
rus clausus zur Einstellung in den Vorbereitungsdienst sowie für Ausbil­
dungsberufe nach dem Berufsbildungsgesetz. 

Für die Einstellungen in den Laufbahngruppen 1.2 und 2.1 des Kapitels 
12 050 durchlaufen die Bewerberinnen und Bewerber ein zweistufiges 
Bewerbungsverfahren. Auf der ersten Stufe werden zunächst programm­
gesteuert - über „Bewerbung.NRW" - die Noten als Zugangsvorausset­
zung überprüft. So sind zum Beispiel für Einstellungen in den Finanzäm­
tern grundsätzlich mindestens befriedigende Leistungen in der Schule 
oder in weiterführenden Bildungswegen erforderlich. 
In der zweiten Stufe findet das engere Auswahlverfahren in den Finanz­
ämtern statt. Ein Einstellungstest wird dabei derzeit nicht eingesetzt. Die 
Finanzämter bestellen Auswahlkommissionen und führen strukturierte 
Einstellungsgespräche durch. Die Bewerberinnen und Bewerber werden 
hinsichtlich ihrer Eignung nach der Bestenauslese für eine Einstellung in 
folgende Wertungsstufen eingereiht: ,,besonders geeignet", ,,gut geeig­
net", ,,geeignet" ,,eingeschränkt geeignet" und „nicht geeignet", nach 
denen die Einstellungen für die Ausbildung bzw. das duale Studium erfol­
gen. Die vergebene Wertungsstufe richtet sich nicht nach den Noten in 
der Schule oder weiterführenden Bildungsnoten, sondern wird durch die 
Auswahlkommissionen als Ergebnis einer wertenden Beurteilung unter 
Berücksichtigung der Erkenntnisse (z.B. Teamfähigkeit, Kommunikati­
onsfähigkeit, Leistungsbereitschaft, Verantwortungsbewusstsein) aus 
dem engeren Auswahlverfahren vergeben. 
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In den Einstellungsjahren 2021 - 2023 wurden die Einstellungen in den 
Laufbahngruppen 1.2 und 2.1 wie folgt vorgenommen: 

LG 1.2 2021 2022 2023 
net" 485 100 % 478 99 % 532 88 % 

7 1 % 76 12 % 
,, 

n 01.09. 485 485 608 

LG 2.1 2021 2022 2023 
net" 1005 98 % 955 93 % 850 83 % 

18 2 % 67 7 % 159 16 % 
,, 10 1% 

n 01.09. 1023 1022 1019 

Epl. 14 - Ministerium für Wirtschaft, Industrie, Klimaschutz und 
Energie: 

Landesbetrieb für Mess- und Eichwesen Nordrhein-Westfalen: 
• Eichoberinspektoranwärterinnen und Eichoberinspektoranwärter: 

Alle formal geeigneten Bewerberinnen und Bewerber wurden ein­
gestellt (ausschließlich interne Ausschreibungen zur Verbeam­
tung) 

• Eichobersekretäranwärterinnen und Eichobersekretäranwärter: 
Alle formal geeigneten Bewerberinnen und Bewerber wurden ein­
gestellt (ausschließlich interne Ausschreibungen zur Verbeam­
tung) 

• Ausbildungsberufe nach dem BBiG: Kann nicht rückwirkend für die 
letzten drei Jahre beantwortet werden, da aus datenschutz­
rechtlichen Gründen die Bewerbungsdaten sechs Monate nach 
Ab/auf des Verfahrens gelöscht werden. In 2023 wurden für den 
Ausbildungsplatz zur Kauffrau / zum Kaufmann für Büromanage­
ment von insgesamt 16 eingegangenen Bewerbungen am Ende 
des Auswahlverfahrens drei Personen als geeignet eingestuft. Da 
nur ein Ausbildungsplatz zur Verfügung steht, wurde nur eine 
Person eingestellt. 
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Geologischer Dienst Nordrhein-Westfalen (GD NRW): 
Zur Verteilung der Eingangsnoten kann der GD NRW keine Anga­
ben machen. Grundsätzlich sind die im Ausschreibungstext ge­
nannten formalen Voraussetzungen (hier: mindestens Fachober­
schulreife) zu erfüllen. Die Eignung der Bewerbenden für die Be­
setzung der Ausbildungsstellen wird anschließend vor Ort durch 
die Durchführung eines Auswahlverfahrens festgestellt. 

Materialprüfungsamt Nordrhein-Westfalen (MPA NRW): 
Im MPA NRW werden grundsätzlich nur Ausbildungsberufe nach 
dem BBiG ausgeschrieben; in diesem Jahr erfolgte allerdings be­
darfsgerecht keine Ausschreibung (siehe Anlage 1 ). 
Bezogen auf die anderen Fragen kann ergänzend noch mitgeteilt 
werden, dass auch das MPA NRW bzgl. der Einstellungsvoraus­
setzungen keine festen Eignungsnoten festlegt (Kriterien sind 
Schulabschluss und Auswahlverfahren vor Ort). 

Epl. 15 - Ministerium für Landwirtschaft und Verbraucherschutz: 

Landesbetrieb Wald und Holz: 
Voraussetzung für die Ausbildung zum Forstwirt / zur Forstwirtin ist ein 
Hauptschulabschluss. Beim mehrstufigen Bewerbungsverfahren, beste­
hend aus einem praktischen Test und einem Gespräch, werden insbe­
sondere die handwerkliche Begabung, technisches Grundverständnis, lo­
gisches Denken, Berufsbild / Berufswahl und die Kenntnisse über den 
Ausbildungsbetrieb bewertet. Bezüglich der Einstellungsvoraussetzun­
gen legt der Landesbetrieb Wald und Holz keine Eignungsnoten fest. 

Für die forstlichen Vorbereitungsdienste (Forstinspektoranwärterinnen 
und Forstinspektoranwärter und Forstreferendariate) werden die verfüg­
baren Ausbildungsstellen nach den Kriterien Qualifikation und Wartezeit 
vergeben. Die fristgerechten Bewerbungen werden dafür in eine Ranking­
liste Uährliche Bewerbungseingangsliste) aufgenommen. Im ersten Ein­
stiegsamt der Laufbahngruppe 2 (ehemals gehobener Forstdienst) erfolgt 
das Ranking nach der Note des forstlichen Bachelor-Abschlusszeugnis­
ses. Für die Platzvergabe der Forstreferendariate erfolgt das Ranking 
nach dem arithmetischen Mittelwert der Noten des forstlichen Bachelor­
und Masterabschlusses. Bei wiederkehrenden Bewerbungen wird ein 
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jährlicher Wartezeitbonus von 0,20 auf die ursprüngliche Ranking-Note 
gewährt. 

Der nachfolgenden Tabelle können die entsprechenden Mittelwerte der 
Eignungsnoten entnommen werden: 

EJ 2021 EJ 2022 EJ 2023 

Forstinspektoranwärter/-innen 1,90 1,89 1,97 

Forstreferendare/-innen 1,86 1,63 1,88 

Nordrhein-Westfälisches Landgestüt; 
Für die Ausbildung zum Pferdewirt / zur Pferdewirtin werden keine Eig­
nungsnoten festgesetzt. Die Auswahl erfolgt im Sinne der Bestenauslese. 
Die Leistungen der Bewerberinnen und Bewerber im Auswahlverfahren 
werden mittels eines Punktwertes erfasst. Im Rahmen eines strukturier­
ten Interviews wird ein Fragenkatalog abgearbeitet, der einem festen 
Schema folgt. Dazu gehören Fragen zum bisherigen beruflichen Werde­
gang, zur Motivation, dem Bild vom Arbeitsalltag beim Landgestüt, pfer­
defachliche Fragen sowie dem Verhalten in bestimmten Situationen des 
Berufsalltags. Die praktischen Grundfertigkeiten und der Umgang mit 
Pferden werden im Wesentlichen durch externe Nachweise belegt, so­
dass der Schwerpunkt des Interviews „weiche" Faktoren wie Erfahrung, 
Motivation sowie weitere sog. Softskills betrifft. Die Punktevergabe erfolgt 
angelehnt an ein Schulnotensystem von 1 bis 5 von „erfüllt die Erwartun­
gen nicht" bis „erfüllt die Erwartungen in vollem Umfang". Aus den Noten 
der einzelnen Aufgaben / Fragen wird am Ende der Durchschnitt und so­
mit eine Durchschnittsnote errechnet. Anhand dieses Punktwertes wird 
eine Rangfolge erstellt, die entscheidend für die Vergabe der Ausbil­
dungsplätze ist. 
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3. Frage: Wie war die Abbruchquote? (bitte aufgeschlüsselt nach Ausbil­
dungen mit Vergleich der letzten drei Jahre) 

Antwort: Die Ergebnisse der Ressortabfrage sind der Anlage 2 zu ent­
nehmen. 
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Anlage 1 

Elnstellungsennftchtl• Im HHG 2023 etatisierte 
Ausbildungsstellen bzw. gungen bzw. freie oder 
Stellen für Beamtinnen 

ausgeschriebene davon besetzt 
Elnzelplan/Kapltel Ausbildungsgänge freiwerdende Stellen fOr 

und Beamte Im 
Stellen (Sllchtag 01.09.2023) 

Auszubildende 
Vorbereitungsdienst 

HHG 2023 
Einzelplan 01 
01 010 /Ministerium) Ausblldunasberufe nach dem BBIG 1 8 0 0 
Summe Einzelplan 01 1 8 0 0 
Einzelplan 02 
02 010 (Ministerpräsident) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 1 4 4 2 

Veiwaltungslnformallkanwärter/-ln B.A. 0 1 0 1 
02 010 TG 80 (Vertretung 

Ausbildungsberufe nach dem BBIG 2 6 6 3 des Landes beim Bund) 
Summe Einzelplan 02 3 11 10 6 
Einzelplan 03 
03 01 o (Ministerium) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 2 2 1 1 

Veiwaltungslnformatlkanwärter/•ln B.A. 2 2 0 0 
03110 (Polizei) Kommlssaranw/lrterlnnen, Kommlssaranwärter 3.000 3.000 3.000 3.000 

Ausbildungsberufe nach dem BBIG 43 43 34 (plus 6 nach Zahlen liegen nicht vor HH2024) 
Reglerungslnspektoranwärter/-ln 69 69 69 69 
Veiwaltungslnformallkanwärter/-ln B.A. 26 26 26 16 

03 310 (Fünf 
Veiwaltungsreferendarinnen, Ve,waltungsreferendare 20 20 eile BR: 20 alle BR: 11 Bezlrksreqlerunqen) 

Regierungsvermessungsreferendarinnen, 64 54 alle BR: 54 BR A, DT, D und MS=4 
Regierungsvermessungsreferendare BR K: 0 

BR DT: 2 BR DT: 1 
BR K: 4 BR K: 2 

Veiwaltungslnformatlkanwarter/•ln B.A. 24 24 BRMS:4 BR MS: 2 
BRA:4 BRA: 2 

BR D: keine EE 
BR DT:5 BR DT: 3 

Reglerungsvermessungsoberlnspektoranwärterinnen, BR K: 12 BRK: 3 
41 41 BR MS: 6 BRMS: 1 Reglerungsvermessungsoberinspektoranwärter 

BRD:6 BRD: 1 
BRA:5 BRA: 3 

BR DT: 62 BR DT: 16 

Reglerungslnspektoranwärterinnen, BR K: 92 BR K: 43 
340 340 BR MS: 62 BR MS: 27 Reglerungslnspektoranwärter 

BRD: 92 BRD: 57 
BR A: 52 BR A: 27 

Vollzugsobersakretäranwärterlnnen, 6 6 • BR DT, alle anderen . 
Vollzugsobersekretäranwärter bilden nicht aus 

BR DT: 8 BR DT: 8 

Reglerungssekretäranwärtelinnen, BR K: 13 BR K: 13 
68 68 BR MS: 6 BR MS: 6 Reglerungssekretäranwärter 

BRD:21 BRD: 18 
BR A: 15 BR A: 14 
13RDT: 3 BR DT: 3 
BR K: 19 BR K: 6 

Ausbildungsberufe nach dem BBiG 68 68 BRMS:6 BR MS: 6 
BRD: 16 BRD: 3 
BR A: 22 BR A: 23 
ßRK: 11 BRK:0 

03 310 TG 70 (BR· Reglerungsvermessungsoberinspektoranwllrterinnen, BR MS: 3 BR MS: 2 
31 31 BRD: 4 BRA: 3 Agrarveiwaltung) Regierungsvermessungsoberinspektoranwärter 

BRA:4 BR DT: nicht erfolgreich 
BR DT: 7 BRD: 0 

BRK: 1 BRK: 1 

BR MS: 2 BR MS: 0 (keine 

Ausbildungsberufe nach dem BBIG 12 12 BR DT: keine EE geeigneten Bewerber) 

BR D: keine EE BR DT: keine EE 

BRA: 0 BRA: 0 
03 310 TG 71 (BR· Umweltreferendarinnen, Umweltreferendare 24 24 alle BR: 15 alle BR: 15 Umweltveiweltung) 

BR DT: 6+(4 zum 01.12. BR DT: 3 (+ggf.weitere 
noch laufend) Im laufenden Verfahren) 

Umweltobelinspektoranwärterlnnen, 66 66 BR K: 5 BR K: 4 
Umweltoberlnspektoranwärter BR MS:4 BR MS: 4 

BRD: 27 BRD: 25 
BRA: 8 BRA: 3 

03 310 TG 72 (BR• Landespflegereferendarlnnen, 6 6 6 1 Naturschutzve,waltung) Landespflegereferendare 
03 310 TG 74 (BR· Gewerbereferendarinnen, Gewerbereferendare 15 15 keine EE verteilt Arbeitsschutz) 

Gewerbeoberinspektoranwärterlnnen, 70 70 keine EE verteilt Gewerbeoberlnspektoranwärter 
Gewerbeobersekretäranwärterlnnen, 45 45 keine EE verteilt Gewerbeobersekretärenwärter 

03 310 TG 75 (BR· Bergreferendalinnen, Bergreferendare 8 8 
f\UrBRA nur BR A 

Bernveiwaltunn\ BRA: 0 BRA: 1 

Seite 1 von 6 



Anlage 1 

Elnstellungsennächtl• Im HHG 2023 etatisierte 
Ausblldungsstellen bzw. gungen bzw. freie oder 
Stellen für Beamtinnen 

ausgeschriebene davon besetzt 
Einzelplan/Kapitel Ausblldungsgllnge freiwerdende Stellen für und Beamte Im 

Stellen (Stichtag 01.09.2023) 
Auszubildende 

Vorbereitungsdienst 

HHG 2023 
03 320 (AUS• und 
Fortbildungseinlichtungen 

Ausbildungsberufe nach dem BBIG 2 2 0 0 
des Ministeriums des Innern 
NRW) 

Verwaltungslnformallker/-in B.A, 1 1 0 0 

03 350 (Fachhochschule für Ausbildungsberufe nach dem BBIG 3 3 2 3 
öffentliche Verwaltung NRW) 

Verwallungsinformallker/•in B.A. 1 1 0 0 
03 750 (Feuerwehr) Brandreferendarinnen, Brandreferendare 8 8 6 3 

Brandoberlnspektoranwllrterlnnen, 8 8 8 6 
Brandoberlnspektoranwärter 
Ausblldunasberufe nach dem BBIG 4 4 0 0 

Summe Etnzelolan 03 4.067 4,067 3,840 3.463 
Einzelplan 04 

04 210 (Gerichte der Rechtspßegeranwärterlnnen, Rechtspßegeranwärter 350 1.126 350 345 
ordentlichen Gelichtsberkelt) 

Justiz-/ Regierungssekretäranwärter/-ln 220 660 219 219 
Justizoberwachtmeisteranwärterlnnen, 4 10 kein Lehrgang, kein Lehrgang, 
Justlzoberwachtmeisterenwärter anderweitiQer ZuQanQ anderweitiQer ZuAanA 
Ausbildungsberufe nach dem BBIG 322 956 322 322 

04 410 Regierungsinspektoranwärterinnen, 30 113 30 29 
(Justlzvollzugseinrichtunqen) ReQlerungsinspektoranwärter 

Oberwerkmeisteranwärterinnen, 35 106 35 35 
Oberwerkmeisteranwllrter 
Justlzvollzugsobersekretäranwärterinnen, 295 904 295 286 
JusllzvollzuQsobersekretäranw!irter 
Reglerungssekrettlranwärter/-innen 20 60 20 14 

04 510 (Aus- und 
Ausbildungsberufe nach dem BBIG 3 5 3 3 

Fortbildungseinrichtungen) 

Summe Elnzelnlan 04 1.279 3,940 1.274 1,263 
Einzelplan 05 
05 075 (Zentren für Studienreferendalinnen, Studienreferendare für das schul praktische 

Lehramt an Gymnasien und Gesamtschulen 
4.100 6.537 4.100 1.316 

Lehrerausbildunq) 
Studienreferendarinnen, Studienreferendare für das 650 1,384 650 206 
Lehramt an Berufskollegs 
Lehramtsanwärterinnen, Lehramtsanwärter für das 1.000 1.986 1.000 390 
Lehramt für Sonderpädaqoqlk 
Lehramtsanwärterinnen, Lehramtsanwärter für die 1.600 3,086 1.600 406 
GHR/Sekundarstufe 1 
Lehramtsanwärterinnen, Lehramtsanwärter für die 1.650 2.731 1,650 617 
GHR/Primarstufe 

Summe Einzelplan 05 9,000 16.724 9,000 2.936 
Einzelplan 06 
06 080 (Landesarchiv) Archivreferendarinnen, Archivreferendare 7 7 7 4 

Staatsarchlvinspektoranwärterinnen/-anwärter 0 10 5 5 
Ausbildungsberufe nach dem BBIG 9 9 4 4 

06 530 (HfM Detmold) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 2 2 0 0 
06 540 (HfMT Köln) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 4 4 2 0 
06 550 (Folkwang Ausbildungsberufe nach dem BBIG 8 8 1 1 
Hochschule) 

Summe Einzelplan 06 30 40 19 14 
Einzelplan 07 
07 01 o /Ministerium\ Ausbildunasberufe nach dem BBIG 4 6 2 0 
Summe Elnzelolan 07 4 6 2 0 
Einzelplan 08 

08 010 (Ministerium) Regierungsbaureferendarinnen, 26 66 26 21 
Regierungsbaureferendare (Städtebau/Städtewesen) 

Verwaltungslnformatikanwärter/-in B.Sc. 100 124 75 54 
Verwaltungslnformatikanwärter/-ln B.A. 2 2 

08 820 /IT.NRW) Ausbildunasberufe nach dem BBIG 43 162 41 34 
Summe Elnzelnlan 08 171 364 142 109 
Einzelplan 10 
10 010 (Ministerium) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 11 11 5 2 

10 150 (Landesbetrieb Regierungsbaureferendarinnen, 10 34 8 4 
ReQierunQsbaureferendare 

Straßenbau NRW) Reglerungsvermessungsoberinspektoranwärterinnen/ 3 6 2 2 
ReQierunQsvermessunqsaberinspektoranwärter 
Reglerungsinspektoranwärter/Regierungsinspektoranw 18 18 18 11 
ärter 
Regierungssekrektäranwärterlnnen/Reglerungssekretär 2 2 0 0 
anwärter 
Ausbildungsberufe nach dem BBIG 274 274 80 82 

10 400 (LANUV) Veterlnärreferendarln, Velerimiirreferendar 15 48 15 4 
Agrarreferendarin, Agrarreferendar 8 30 8 6 
Ausbildungsberufe nach dem BBIG 85 85 16 16 

Summe Elnzelnlan 10 426 608 152 127 
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Anlage 1 

Elnstellungsennllchtl• Im HHG 2023 etatisierte 
Ausbildungsstellen bzw. gungen bzw. freie oder 
Stellen für Beamtinnen 

ausgeschriebene davon besetzt 
Elnzelplan/Kapltel Ausblldungsgänge freiwerdende Stellen für 

und Beamte Im 
Stellen (Stichtag 01.09.2023) 

Auszublldende 
Vorbereltungsdlenet 

HHG 2023 
Einzelplan 11 
11 01 o (Ministerium) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 2 7 2 1 

Verwaltungstnformatlkanwärter/-ln 0 2 0 0 
11 035 (Landesinstitut für 
Arbeitsschutz und 

Ausbildungsberufe nach dem BBIG 1 3 1 0 Arbeitsgestaltung 
Nordrhein-Westfalen) 
11 260 (Landeszentrum 
Gesundheit Nordrhein- Ausbildungsberufe nach dem BBIG 2 2 0 0 
Westfalen\ 
Summe Elnzelnfan 11 6 14 3 1 
Etnzelplan 12 
12 010 (Ministerium) Ausbildungsberufe nach dem BBiG 2 2 0 0 
12 050 (OFDen und Finanzanwärterinnen, Finanzanwärter 1.026 3.804 1.026 1.019 Finanzämter) 

Steueranwärterinnen, Steueranwärter 611 1.455 611 608 
12 090 (Aus- und Ausbildungsberufe nach dem BBiG 8 8 2 1 
Fortblldungselnrlchtungen) 
12 100 (Rechenzentrum) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 12 12 8 8 

12 200 (LBV) Reglerungsinspektorenwärterinnen, 20 80 20 20 
Regierungsinspektorenwärter 
Regierungssekretäranwärterinnen, 

26 60 25 25 
Regierungssekretäranwärter 
Ausbildungsberufe nach dem BBIG 12 6 2 2 

12 400 (LAFin) Regierungslnspektoranwärterinnen, 5 15 5 5 Regierungslnspektoranwärter 
Regierungssekretäranwärtertnnen, 

5 16 5 3 
ReAlerunAssekretäranwärter 

12 700 (BLB) Baureferendarinnen, Baureferendare 7 14 7 4 
Reglerungsbauoberinspektoranwärterinnen, 

16 16 15 4 Regierungsbauoberinspektoranwärter 
Ausbildunosberufe nach dem BBiG 137 137 81 40 

Summe Einzelplan 12 1,885 6,623 1.807 1,739 
Einzelplan 14 
14 010 (Ministerium) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 10 5 0 0 
14 830 (Landesbetrieb Ausbildungsberufe nach dem BBIG 7 14 6 2 Geologischer Dienst) 
14 840 (Landesbetrieb Mess- Eichoberinspektoranwärterinnen, 4 4 4 1 und Eichwesen) Eichoberinspektoranwärter 

Elchobersekretäranwärterinnen, 7 7 7 1 
Elchobersekretäranwarter 
Ausbildungsberufe nach dem BBIG 1 3 2 1 

14 850 (Materialprüfungsamt 
Ausbildungsberufe nach dem BBIG 4 8 0 0 NRW-LB) 

Summe Einzelplan 14 33 41 19 6 

Einzelplan 15 
15 010 (Ministerium) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 4 4 0 0 
15 200 Forstreferendarinnen, Forstreferendare 25 41 6 6 
(Landesforstverwaltung) 

Forstlnspektoranwärterinnen, Forstlnspektoranwärter 21 37 19 19 

Ausbildungsberufe nach dem BBIG 148 148 47 37 

16 400 (Landgestüt) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 22 22 11 7 

Summe Einzelplan 15 220 252 83 69 

Insgesamt 17,118 30,666 16,348 9,720 

Hinweis IM: • Aufgrund der Rahmenbedingungen In der UfA bzw. der Erfahrungen mit den Anwärtern der letzhm Jahre erfolgte elno Ausschreibung fOr 2024 mit einer tariflichen Vorbeschäftigung In 2023 von ca. 1 Jahr, L&lder ergab 
das Auswahlverfahren keine geeigneten Bewerber. zurzeit läuft das erneute AussehreU:>ungsverlahren, 

Hinweis MSB: Ein weiterer Einstellungstermin Ist der 01.11.2023. 

Hinweise MUNV: • Aufgrund mangelnder Anzahl von geeigneten 8ewerbef'1innen/Bewarbungen konnten n!eht alla Stellen besetzt werden 

... 3 beginnen planmäßig erst am 15,09.I Aufgrund mangelnder Anzahl von geeigneten Bewerber•lnnenlBewerbungen konnten nicht alle Stellen besetzt worden (Fachkräftemangel) 

... , Elnstellungs.ermachfigungen lagen vor, aber kolne Stellen 

..... 274 1:1 Gesamtstellenzahl, Elnstellungsermächtlgungen = 80 

Hinweis MAOS: Die Stelle Im Kepltel 11 010 (Au,i>ldungsberuf nach dem 881G) konnte erst Mitte Oktober 2023 besetzt werden. Die Stolle l'Ard hier trotzdem aufgeführt, 

Hinweis M~KE: LBME: Bzgl, der dortigen Au&iublldanden nach dem 8BIG verhält es sich so, dass dort Im letzten Jahrgang eine KOndfgung In der Probezelt erfolgte und dJe Stelle In der Folge erneut ausgeschtleben und besetrt 
\VUrde. Aus dlesem Grund wurden die Spalten mit jewella 2 befüllt, ol:M'ohl nur e1ne Stelle zurVer10guttg stand 
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Anlage 2 

Einzelplan/Kapitel Ausbildungsgänge Abbruchquote 

2020 2021 2022 
Einzelplan 02 
02 010 (Ministerpräsident) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 0,00% 0,00% 0,00% 

Verweltungslnfonnalikanwärter/-ln B.A. 0,00% 0,00% 0,00% 
02 010 TG 80 (Vertretung des Ausbildungsberufe nach dem BBIG 0,00% 0,00% 0,00% Landes beim Bund\ 

Einzelplan 03 
03 010 (Ministerium) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 0,00% 0,00% 0,00% 

Verwaltungslnformalikanwärter/-in B.A. 0,00% 0,00% 0,00% 
03 110 (Polizei) Kommlssaranwärterlnnen, Kommlssaranwllrter 19,80% 19,70% 4,80% 

Ausbildungsberufe nach dem BBIG 18,52% 12,90% liegt noch nicht vor 
Reglerungslnspektoranwärter/-ln 19,00% 28,60% 11,80% 
Ve,waltungslnfonnatikanwarter/-ln B.A. 0,00% 46,00% 10,50% 

BR K: 0 BRK: 0 BR K: 0 
03 310 (Fünf 

Verwaltungsreferendarinnen, Verwaltungsreferendare BR MS: keine Einstellung BR MS: keine Einstellung BR MS: keine Einstellung 
Bezirksregierungen} BR DT: 0 BR DT: 0 BR DT: 0 

BRD: 0 BRD: 0 BRD: 0 
Reglerungsvennessungsreferendarlnnen, alle BR: 0 alle BR: 0 alle BR: 3,67 Reglerungsvennessungsreferendare 

BR DT: 50 BR DT: 0 BR DT: 0 

Verwaltungsinfonnatlkenwärter/-in B.A. BR K: 60 BR K: 100 BR K: 0 
BR MS: 0 BRMS: 25 BRMS: 50 
BRD:0 BRD:0 BRD0 

BR DT: 0 BR DT: 0 BR DT: 0 
Reglerungsvennessungsobennspektoranwärterinnen, BRK: 0 BR K: 0 BR K: 0 
Regierungsvennessungsoberinspektoranwärter BR MS: keine Einstellung BR MS: keine Einstellung BR MS: 0 

BRD: 0 BRD:0 BRD: 0 
BR DT: 12,5 BR DT: 19,35 BR DT: 4,35 

Regierungslnspektoranwärterinnen, BR K: 2 BR K: 28,6 BR K: 9,3 
Regierungslnspektoranwärter BR MS: 21 BR MS: 0,06 BR MS: 12 

BRD: 3,49 BRD: 6,48 BRD: 1,67 
Vollzugsobersekretäranwärterlnnen, nur BR DT nur BR DT nur BR DT 
Vollzugsobersekretäranwärter BR DT: 0 BR DT: 100 BR DT: 0 

BR DT: 0 BR DT: 25 BR DT: 0 
Reglerungssekretllranwärterinnen, BR K: 18,2 BRK:0 BRK: 0 
Reglerungssekretäranwarter BR MS: o BRMS: 0 BR MS: 0 

BRD: 0 BRD: 0 BRD:0 
BR DT: 0 BR DT: 50 BR DT: 0 

Ausbildungsberufe nach dem BBIG BR K: 7,7 BR K: 50 BR K: 0 
BR MS: 0 BR MS: 10 BR MS: 25 
BRD:0 BRD: 0 BRD: 0 

BR MS: keine Einstellung BR MS: keine Einstellung BR MS: keine Einstellung 
03 310 TG 70 (BR - Reglerungsvennessungsobennspektoranwärterlnnen, BR DT: 0 BR DT: keine EE BR DT: keine EE 
Agrarverwaltung) Reglerungsvennessungsobennspektoranwärter BRD: 0 BRD:0 BRD:0 

BR K: 0 BR K: o BRK: 0 
BR MS: keine Einstellung BR MS: keine Einstellung BR MS: 0 

Ausbildungsberufe nach dem BBIG BR DT: keine EE BR DT: keine EE BR DT: keine EE 
BRD:0 BRD:0 BRD: 0 
BR K: 0 BRK: 0 BR K: 0 

BRMS: 0 BR MS: 0 BR MS: keine Einstellung 
03 310 TG 71 (BR• Umweltreferendarinnen, Umweltreferendare BR DT: 0 BROT: 0 BR DT: 0 
Umweltverwaltung} BRD:0 BRD: 0 BRD: 0 

BRK: 0 BR K: 0 BRK:0 
BR DT: 16,67 BR DT: 20 BR DT: 0 

Umweltoberinspektoranw/lrtennnen, BRMS: 0 BR MS: 0 BR MS: 0 
Umweltoberlnspektoranwärter BRD: 0 BRD: 0 BRD:0 

BR K: 0 BR K: 0 BR K: 0 
BR MS: 0 BR MS: 0 BR MS keine Einstellung 

03 310 TG 72 (BR· Landespflegereferendarinnen, BR DT: keine EE BRD: 0 BRD: 0 
Naturschutzverwaltung} Landespflegereferendare BRD: 0 BR DT: keine EE BR DT: keine EE 

BRK:0 BRK:0 BR K: 0 
BR DT: keine EE BR DT: 0 BROT: 0 

03 310 TG 74 (BR· Gewerbereferenderinnen, Gewerbereferendare BRD: 0 BRD: 0 BRD: 0 
Arbeitsschutz) BRK:0 BR K0 BR K: 0 

BRMS0 BR MS: keine Einstellung BR MS: keine Einstellung 
BR DT: 0 BR DT: 0 BR DT: 0 

Gewerbeoberlnspektoranwllrterinnen, BRD: 0 BRD:0 BRD: 20,0 
Gewerbeoberlnspektorenwärter BRK:0 BRK: 0 BRK:0 

BR MS: 0 BR MS: 0 BR MS: o 
BR DT: 0 BR DT: 0 BR DT: 0 

Gewerbeobersekretäranwarterlnnen, BRD: 0 BRD:0 BRD: 0 
Gewerbeobersekretäranwarter BRK: 0 BR K: 0 BR K: 0 

BR MS: keine Einstellung BR MS: keine Einstellung BR MS: 0 
03 310 TG 75 (BR - Bergreferendarlnnen, Bergreferendare nur BR A nur BR A nur BR A Bergverwaltung} 
03 320 (Aus- und 
Fortblldungselnrlchtungen Ausbildungsberufe nach dem BBIG 
des Ministeriums des Innern Fehlanzeige F ehlanzelge Fehlanzeige 
NRW) 

Verwaitungslnfonnatlker/-in B.A. 

03 350 (Fachhochschule für Ausbildungsberufe nach dem BBiG 0,00% 0,00% 0,00% öffentliche Verwaltung NRW) 

Verwaltungslnfonnatlker/-ln B.A. Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige 
03 750 (Feuerwehr) Brandreferendarinnen, Brandreferendare 0,00% 0,00% 0,00% 

Brandoberinspektoranwärterlnnen, 0,00% 0,00% 0,00% Brandoberinspektoranwärter 
Ausbildunosberufe nach dem BBIG Fehlanzeiae F ehlanzelge Fehlanzelae 
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Anlage 2 

Einzelplan/Kapitel Ausbildungsgänge Abbruchquote 

2020 2021 2022 
Einzelplan 04 

04 210 (Gerichte der RechtspOegeranwärtertnnen, Rechtspflegeranwärter 15,76% 17,41% 18,98% ordentlichen Gerichlsberl<elt) 

Jusliz-1 Reglerungssekretaranwärterl-ln 4,14% 7,34% 6,21% 
Juslizoberwachlmelsteranwärtertnnen, kein Lehrgang, anderweitiger kein Lehrgang, anderwelllger kein Lehrgang, anderweitiger 
Juslizoberwachtmelsteranwärter Zugang Zugang Zugang 

Ausbildungsberufe nach dem BBIG 10,83% 11,35% 12,25% 

04410 Reglerungslnspektoranwärterlnnen, 3,57% 0,00% 0,00% (Juslizvonzugselnrichlungen) Reglerungslnspektoranwärter 
Oberwerl<melsteranwartertnnen, 0,00% 12,00% 0,00% Oberwerl<melsteranwärter 
Justlzvollzugsobersekretäranwärterinnen, 2,18% 2,41% 2,41% Justizvollzugsobersekreläranwärter 
Reglerungssekrelllranwärter/-lnnen kein Lehrgang 0,00% 0,00% 

04 510 (Aus- und Ausbildungsberufe nach dem BBIG 0,00% 0,00% 66,00% Fortblldunoseinrichtunoen\ 

Einzelplan OS 
05 075 (Zentren filr 

Studienreferendarinnen, Studienreferendare für das schulpraktlsche 
Lehramt an Gymnasien und Gesamtschulen 5,16% 6,31% 6,28% 

Lehrerausbildung) 
Studienreferendarinnen, Studienreferendare für das 5,19% 6,14% 8,31% Lehramt an Berufskollegs 
Lehramtsanwärterinnen, Lehramtsanwärter für das 5,07% 5,47% 6,85% Lehraml für Sonderpädagogik 
Lehramlsanwarterlnnen, Lehramtsanwärter rar die 4,45% 5,28% 5,64% GHR/Sekundarslufe 1 
Lehramtsanwärterinnen, Lehramtsanwärter für die 3,02% 4,45% 4,99% GHR/Prlmarstufe 

Einzelplan 08 
06 080 (Landesarchiv) Archivreferendarinnen, Archivreferendare 0,00% 0,00% 0,00% 

Staatsarchivlnspekloranwärterlnnen/-anwärter 0,00% 0,00% 0,00% 
Ausbildungsberufe nach dem BBIG 0,00% 0,00% 0,00% 

06 530 (HfM Detmold) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 0,00% 0,00% 0,00% 
06 540 (HfMT Köln) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 0,00% 0,00% 50,00% 
06 550 (Folkwang Ausbildungsberufe nach dem BBIG 0,00% 0,00% 0,00% Hochschule) 

Einzelplan 07 
07 010 (Ministerium) Ausbildunasberufe nach dem BBIG 0,00% 000% 0,00% 

Einzelplan 08 

08 010 (Ministerium) Regierungsbaureferendarinnen, 3,85% 3,85% 0,00% Regierungsbaureferendare (Slädtebau/Slädtewesen) 

VerwallungslnfonnaUkanwärterl-ln B.Sc. 21,43% 8,33% 3,23% 
VerwallungslnfonnaUkanwärterl-ln B.A. 0,00% 0,00% 0,00% 

08 820 (IT.NRW) Ausbildunasberufe nach dem BBIG 0,00% 370% 3,13% 

Einzelplan 10 
10 010 (Ministerium) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 0,00% 0,00% 0,00% 

10 150 (Landesbetrieb Regierungsbaureferendarinnen, 0,00% 0,00% 0,00% Reglerungsbaureferandare 

Straßenbau NRW) Reglerungsvennessungsoberlnspektoranwärterinnen/ 0,00% 0,00% 0,00% Reglerungsvennessungsobertnspeklorenwärter 
Reglerungslnspektoranwarter/ 15,30% Reglerungslnspektoranwärter 
Reglerungssekrekläranwärterinnen/ 0,00% Regierungssekretäranwärter 
Ausbildungsberufe nach dem BBIG 2,20% 9,20% 5,30% 

10 400 (LANUV) Velerinarreferendarin, Velerimärreferendar 0,00% 25,00% 
Agrarreferendarin, Agrarreferandar 0,00% 12,50% 
Ausbildunasberufe nach dem BBIG 0,00% 7,14% 

Einzelplan 11 
11 010 (Ministerium) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 

Verwaltungslnfonnallkanwärter/~n 
11 035 (Landesinslilut für 
Arbeitsschutz und Ausbildungsberufe nach dem BBIG 

Es hat keine Abbrtlche gegeben, 
Arbeitsgestallung Im Jahr 2020 wurde einer Auszubildenden gekündigt. Als Abbruch wird dieses Vorgehen nicht 
Nordrhein-Westfalen) gewertet, da nach hiesigem Verständnis der Abbruch von der bzw. dem Auszubildenden ausgeht. 
11 260 (Landeszentrum 
Gesundheit Nordmain- Ausbildungsberufe nach dem BBIG 
Westfalen\ 

1 
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Elnzelplan/Kapltel Ausbildungsgänge 

Einzelplan 12 
12 010 (Ministerium) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 
12 060 (OFDen und Finanzanwärterinnen, Finanzanwärter Finanzämter) 

Steueranwärterinnen, Steueranwärter 
12 090 (Aus- und Ausbildungsberufe nach dem BBIG Fortbildungseinrichtungen) 
12 100 (Rechenzentrum) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 

12 200 (LBV) Reglerungslnspektoranwärterlnnen, 
Reglerungslnspektorenwarter 
Reglerungssekretäranwärterlnnen, 
Regierungssekretäranwärter 
Ausbildungsberufe nach dem BBiG 

12 400 (LAFln) Reglerungslnspektoranwärterlnnen, 
Reglerungslnspektoranwärter 
Reglerungssekreläranwllrterlnnen, 
Reglerungssekretäranwärter 

12 700 (BLB) Baureferendarinnen, Baureferendare 
Reglerungsbauoberlnspektorenwärterlnnen, 
Reglerungsbauoberinspektorenwärter 
Ausblldunasberufe nach dem BBIG 

Einzelplan 14 
14 830 (Landesbetrieb Ausbildungsberufe nach dem BBIG Geologischer Dienst) 
14 840 (Landesbetrieb Mess- Elchoberlnspektoranwarterlnnen, 
und Eichwesen) Eichoberlnspektorenwllrter 

Elchobersekretärenwärterlnnen, 
Eichobersekretäranwarter 
Ausbildungsberufe nach dem BBIG 

14 850 (Materialprüfungsamt Ausbildungsberufe nach dem BBIG NRW-LB) 

Einzelplan 16 
15 010 (Ministerium) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 
15200 Forstreferendarinnen, Forstreferendare (Landesforstveiwaltung) 

Forstlnspektoranwärterlnnen, Forstlnspektoranwarter 

Ausbildungsberufe nach dem BBIG 

15 400 (Landgestüt) Ausbildungsberufe nach dem BBIG 

Hinweis Epl. 02: 1-Jle Aunubidenden, die ihre Ausbildung begonnen haben, haben diese auch abgeschlo&sen. 

Hinweis 03 310: BR Arnsberg: Elle Abbruchquote vltd behördenintern nicht ertaa,t. 

Hinweis 10 150: Ausbildung erst seit 2022 

Hinweis 12 0-40: LAFln hat örnt 2021 mit der Ausbldung begonnen 

Hinweis 12 060: Aussohlleßllch Personen aurgefOhrt, die freh'Alllg ausgeschieden sind 

Hlnwel, 12 090: Lediglich fachfremde Ausbidungen (Koch/KOchln) 

Abbruchquote 

2020 2021 

0,00% 0,00% 

12,77% 12,77% 

12,58% 10,31% 

0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 

4,00% 16,00% 

0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 

- 40,00% 

- 0,00% 

0,00% 0,00% 

- -
6,00% 1500% 

0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 

2,60% 5,90% 

4,50% 9,00% 

Hinweis 12100: Da& RZF beabsichtigt k0nfüg Jährlich 8 AuszubHdende elnzu&tellen, Im Jahr 2022 wurde die EinsteOuna von A?ubis ausgesetzt, aus diesem Grund gibt eG keine Abbruchquote, 
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2022 

0,00% 

10,47% 

12,16% 

50,00% 

0,00% 

0,00% 

0,00% 

0,00% 

0,00% 

20,00% 

-
24,00% 

0,00% 

0,00% 

0,00% 

0,00% 

0,00% 

0,00% 

0,00% 

0,00% 

6,30% 

18,00% 


